

OBSAH

Úvod	
Rytier bez kráľa	9
I. Kráľovnin kastelán	
Pankrác zo Sv. Mikuláša (1432 – 1437)	13
<i>Predkovia Pankráca – Pankrác v službách kráľovnej Barbory – Kastelánom kráľovnej – Prechod do služieb Žigmunda Luxemburského – Kastelánom Blatnice – Pankrác získal hrad Branč – Pankrác sprevádza kráľa na Moravu – Turecké útoky na Srbsko – Pankrác v bojoch proti Turkom – Kruševacké ťaženie v lete 1437 – Hrdinovia bitky pri Smeredeve – Ján Jiskra a Pankrác ako spolubojovníci – Pankrác a sedmohradské povstanie sedliakov</i>	
II. Knieža zvaný kráľ	
Nástup Albrechta Habsburského na uhorský trón (1438)	45
<i>Albrecht a kráľovná Barbora – Smrť cisára Žigmunda: fakty a legendy – Albrechtova podivná voľba za uhorského kráľa – Korunovácia – Pohreb Žigmunda vo Veľkom Varadíne – Kam sa stratil Žigmundov hrob? – Albrecht čelí problémom – Xenofóbne nálady v Uhorsku – Odchod panovníka z krajiny – Alžbeta preberá vládu – Nepokoje a vojny – Nepriateľstvo Pankráca – Alžbeta zháňa peniaze: florentský obchodník v jej službách – Turecký útok na Sedmohradsko – Iný pohľad na Turkov: Georgius z Uhorska – Kráľovstvu chýba kráľ</i>	
III. Krátka vláda kráľa Albrechta (1439)	89
<i>Albrechtov pobyt v Sliezske – Očitý svedok Pero Tafur – Lov na tigre v Poľsku? – Zima vo Vratislavi – Nečakané zranenie kráľa – Návrat do Uhorska a opozícia voči kráľo-</i>	

vi – Pankrác a jeho spojenci útočia na majetky kancelára Šlika – Smrť ostrihomského arcibiskupa a uloženie svätoštefánskej koruny na Višegráde – Albrecht a Alžbeta na vojenskej výprave do južného Uhorska – Krach ťaženia a potupná smrť kráľa – Pochybnosti o Albrechtovom záвете – Panovnícke pohrebné rituály – Sivá eminencia kancelár Šlik opäť v hre – Kráľovná preberá iniciatívu – Nenaplnené plány ambiciózneho Habsburga – Pankrác nepriateľom kráľovnej Alžbety

IV. Odhodlaná kráľovná (november 1439 – máj 1440) 137
 Kráľovná ako „dedič kráľovstva“ – Hľadanie manžela pre kráľovnú Alžbetu – Útek z Višegrádu – Posolstvo uhorských pánov do Poľska – Alžbetina zastávka v Komárne – Plány na krádež svätej koruny – Život kráľovniných dvorných dám – Odvážna Helena Kottannerová – Narodenie Ladislava Pohrobka – Pôrodné amulety a čary – Dojčenie kráľovských detí – Ulrich Celjský po boku kráľovnej – Niektorí uhorskí páni vzdávajú hold Ladislavovi – Slávnostné ukončenie Alžbetinho šestonedelia – Vladislav prijíma uhorský trón – Alžbeta rozbíja plány magnátov – Zajatie Matka Tallóciho a Imricha Marcaliho – Príchod „poľského“ Vladislava do Uhorska – Korunovácia dojčatá Ladislava – Cesta do Rábu a „stratení“ vyslanci Bratislavy – Pobyt kráľovninho dvora v Rábe – Vyslanci Bratislavy ako hlavný zdroj informácií – Cesta kráľovnej do Bratislavy

V. Kde sa dvaja sporia, tam treba ísť (1440) 189
 Pankrác ako nepriateľ kráľovnej Alžbety – Bratislava sa stáva vojnovou zónou – Obliehanie Bratislavského hradu – Alžbeta zháňa peniaze za pomoci bohatých obchodníkov – Zajatie Ulricha Celjského – Korunovácia Vladislava za uhorského kráľa – Presun Ladislava Pohrobka na Forchtenstein – Ján Jiskra v službách Alžbety – Jiskra v zajatí Pankráca: problém s datovaním – Rímsky kráľ Fridrich dostáva do rúk malého kráľa a korunu – Alžbetin vzťah s grófní Celjskými – Občianska vojna v Uhorsku – Bitka pri Samobore – Bitka pri kláštore Cikador – Alžbeta v Šoproni

VI. Na život a na smrť: zápas Alžbety a Vladislava I. (1441) 233
 Zimné ťaženie kráľa Vladislava – Dilema vesprémskeho biskupa – Ako vojna vplývala na životy duchovných: svedectvo vatikánskych archívov – Morová epidémia v Uhorsku v lete 1441 – Lekárske rady proti moru – Zajatie Ladislava z Gorjan a žoldnieri z Devína – Zálohovanie Šopronu – Čo nám prezradil kráľovnin svedník – Alžbetina situácia sa zhoršuje – Kráľovnina reč na viedenskom sneme a boj o deti – Neúspeš-

né mierové rokovania v Bratislave – Pankrác bohatne v bojoch proti kráľovnej Alžbete – Problém vojnových zajatcov – Obnovenie bojov – Konflikt Bratislavy so Štefanom z Rozhanoviec – Vladislav tiahne na Bratislavu

VII. Dvaja víťazi, dvaja porazení (1442) 281
 Kráľovná sa pripravuje na obranu Bratislavy – Mikuláš Sokol z Lamberka kapitánom mesta – Ján Jiskra a Kremnica – Nitriansky biskup odovzdal hrad Alžbete – Alžbeta hľadá pomoc vo Viedni – Obliehanie Bratislavy vo februári 1442 – Hlad vo Vladislavovom vojsku – Víťazstvo kráľovnej Alžbety – Návrat Vladislava do Budína a ochorenie Mikuláša Újlakiho – Príchod pápežského legáta Cesariného do Uhorska – Cesarini v Bratislave – Pankrác: prvé kroky k zmiereniu s Alžbetou? – Pobyt kráľovnej v Badene a vo Viedni – Bratislava uzatvára prímerie s nepriateľmi – Vytúžený mier a šokujúca smrť kráľovnej – Stredoveké travičstvo a ochrana pred jedmi – Bola kráľovná otrávená? – Alžbetin osobný lekár – Dvaja víťazi, dvaja porazení

Doslov 325
 Poďakovanie 329
 Poznámky 331
 Literatúra a pramene 371
 Zoznam použitých ilustrácií 384
 Menný a miestny register 387
 Vecný register 397